

# EL PORVENIR SEGOVIANO,

PERIODICO LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Dentro y fuera de esta capital: 18 rs. trimestre,  
34 medio año y 66 un año.

## SE PUBLICA LOS MARTES Y VIERNES.

Se insertan anuncios á precios convencionales. Los suscritores podrán insertar un anuncio al mes, gratis, no excediendo de ocho líneas.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

Segovia: en la redaccion, calle de San Francisco, 25, casa de Baños, cuarto bajo. Madrid: Arenal 11, libreria de Hernando. Se servirán suscripciones á cualquier punto de España, previo aviso y remision de su importe en libranzas ó sellos de franqueo.

## FERRO-CARRIL.

La prensa periódica en general ha publicado la noticia, tan fausta para esta provincia, del acuerdo del Consejo de Estado en pleno favorable á la súplica de concesion de nuestro ferro carril; y órganos de la opinion, tan caracterizados como *El Clamor Público*, alientan nuestras esperanzas legítimas de obtener en breve aquel bien de nuestra aspiracion vehementísima, enunciando las consideraciones legales y de conveniencia pública, que la prohijan.

Permítannos tan dignos favorecedores de los intereses segovianos, que son en la materia los de la Nación, les tributemos el homenaje de gratitud, debido á su hidalga conducta hácia este pais, merecedor de proteccion por lo mismo, que nada de cuanto está á su alcance, por grande que sea su entidad, omite para llevar á cabo aquel su pensamiento vital.

Si, como todas las probalidades prometen, Segovia por este acontecimiento se enlaza al mundo de la prodigiosa civilizacion y riqueza actuales en la única manera ya compatible con la vida moral y de adelantos de los pueblos, su nombre volverá á resonar con la consideracion que en los pasados siglos se conquistara por las distinguidas dotes de sus hijos, y por los elementos de produccion que en su comarca existen, y vendrán al desarrollo en la grande escala á que los llama el progreso industrial y comercial del siglo XIX.

Confiamos en que la acrisolada rectitud del Gobierno de S. M. no podrá retardarnos la asecucion de nuestro noble objeto, basado en la ley vigente del Reino, en la conveniencia Nacional, y en la poderosa eficacia de la opinion pública.

## LA CARIDAD.

La caridad es la sublime virtud que podemos decir en sí reúne todas las que el corazon del hombre es susceptible de abrigar, es la virtud que verdaderamente alivia la desgracia y la que llena el alma de una pura y sincera satisfaccion, cuando va acompañada de la abnegacion y aun de las privaciones, cuando se pone en práctica por un impulso voluntario ageno á toda mira de orgullo y preponderancia; es el símbolo de todos los deberes que el hombre debe cumplir, y el mas sencillo y claro de los preceptos divinos, ama al prójimo como á ti mismo; y á decir verdad, ¿cuál es al presente el mejor título de perfeccion que las sociedades modernas pueda alegar sobre las antiguas? No dudamos un momento el afirmarlo, es el conato que ponen todas sus clases por cooperar al alivio del infortunio y consuelo del desvalido, reuniéndose en asociaciones unas veces y por medio de la beneficencia otras. El cristianismo, con sus admirables máximas, ha contribuido poderosamente á tan elevado objeto; se han fundado para ello asilos mil donde recojer la infancia desamparada y sacar de las garras de la muerte inocentes víctimas del crimen de una madre que ahoga el grito poderoso de la naturaleza ya para salvar su honra, ya para ¡miserable! tener mas espedito el camino que la conduzca á nuevos desórdenes; se han buscado los medios de proteger al venerable anciano que encanecido en el trabajo y encorvado su cuerpo por las fatigas, no le quedaria otro recurso que implorar la caridad pública por calles y por plazas, nada mas justo que estos miembros desvalidos ya de la sociedad que un dia fueran su sosten y su gloria, sean respetados y guardados por ella en premio de sus servicios; y por último, ¿cuántos no son los establecimientos creados por filántropos ciudadanos ó por sábios Gobiernos en que se auxilia y recoje al pobre enfermo y sin amparo. Una nueva asociacion ha surgido poco há, cuyos brillantes resultados son verdaderamente mejor el elogio que de ella pudiéramos hacer, nos referimos á las *Conferencias de San Vicente de Paul*, que con tanta rapidez se han extendido por todas las naciones católicas y en las que se encuentran reunidos desde el mas elevado magnate al mas humilde obrero, impulsados ambos por el buen deseo de socorrer segun sus facultades á sus semejantes que padecen.

Cuál ha sido el origen de esta benemérita asociacion? Un sincero deseo de poner en práctica los preceptos del catolicismo y un medio de probar que no es lo mismo llamarse cristiano que desempeñar cual es debido to-

dos sus sagrados preceptos. Disputaban el año 1833 ocho estudiantes en Paris con otros compañeros suyos embebidos en las doctrinas filosóficas que entonces se esparcian por toda la Francia; defendiendo y ensalzando aquellos las grandezas del catolicismo, eran argüidos poniéndoles de manifiesto cuánto habían decaído las virtudes católicas, y cuán pocos actos se veían ya de aquella noble fé de los antepasados; esta reconvenccion, acaso muy merecida en verdad, fué la chispa que inflamó su espíritu, y deseando manifestar que aun habia hombres cuyo corazon abrigaba los mas cristianos pensamientos susceptibles de llevarse á cabo, se propusieron imitar la práctica de Jesus, socorriendo y auxiliando al prójimo, y se unieron para ejercer la mas activa caridad, bajo la proteccion de San Vicente Paul.

Estos humildes principios han dado margen á la formacion de tan universal asociacion, que hoy por doquiera se ocupa de llevar el consuelo y el alivio al lecho del moribundo ó á la morada del infortunio.

La Santa Infancia, ha sido tambien una reciente fundacion, digna de figurar entre las mas nobles, puesto que su objeto principal es el de oponerse al infanticidio, tan comun en China, donde como dice el desgraciado Dumont d'Urville, la humanidad, el amor paternal son virtudes ignoradas, autorizando hasta cierto punto el Gobierno de aquel pais tan horrendos desvarios.

Vemos pues, que en el dia la caridad descuella por todas partes, y que no es el egoismo como infundadamente vemos propalarse el que predomina en la generacion presente, no, concluyeron para no volver indudablemente los tiempos en que miles de inocentes víctimas morian en el mayor abandono ó eran despeñadas, no teniendo mas crimen que su desgracia, ó cuantas otras veces eran vendidos como esclavos para arrastrar asi una mísera existencia, menos apetecible en muchos casos que la muerte misma.

La verdad de esto fácilmente podemos probarla. ¿Qué se hacia en Esparta con los niños abandonados? Eran despeñados sin compasion por las terribles cimas del Taigeto. En Atenas estaban persuadidos que hacian un gran bien con declararlos propiedad del Estado y venderlos como esclavos. Las clases mas elevadas á quienes se debia la formacion de las leyes, no consideraba en modo alguno como homicidio el abandono del hijo aunque produjese indudablemente la muerte; y en Roma, copiando las palabras del Señor Castro en su examen del anuario estadístico de 1859 á 60, en Roma decimos, la gran ciudad fundada por dos expósitos, tenia suspensas en

un sitio público cestillas de mimbres, para colocar los niños abandonados que quedaban á merced del primero que los recogia, sin garantía, sin responsabilidad por la conservación de la vida de que se apoderaba. Si la miseria afligia en su vejez al padre anciano, si el hijo ningun consuelo podia ofrecer á sus penalidades, no habia esperanza de un refugio público para el desgraciado. El remedio heróico, frecuente en aquellas sociedades, era la muerte; el hijo administraba al padre la cicuta y le enviaba á olvidar sus desventuras á las aguas del Leteo. ¿Pero si la autoridad pública no prodigaba consuelos, contaba el desvalido con los sentimientos benéficos individuales? ¡Triste esperanza! El Romano, que encaminándose al foro ó paseando la via Apia encontraba un expósito, huia de él como de una enfermedad contagiosa. Era mal agüero, era pronóstico de desgracia hallar al paso un niño abandonado.

No, no es este cuadro que hemos copiado el que se observa en la actualidad, el establecimiento de asilos de beneficencia, debidos al predominio de las mas justas ideas de moral y religion, al progresivo aumento de bienestar de las clases todas, merced á los notables adelantos que continuamente se llevan á cabo y la introduccion de nuevas plantas en el cultivo y de primeras materias en la industria, han puesto al alcance de todos infinidad de medios de sustentacion y bienestar que antes estaban reservados á los mas favorecidos de la fortuna, mas distribuidos hoy en la superficie del globo; la mendicidad desaparece insensiblemente y con ella el triste espectáculo que incessantemente se esponia á la consideracion pública al ver un desgraciado mortal ceñido su cuerpo de raidos harapos, cuya rugosa frente marca por grados sus horribles padecimientos, su morena tez, que indica los largos y terribles ratos pasados á la intemperie, y cuyo paso inseguro y desigual impreso por un llagado pie forma armonia con el agitado latir de su corazon, al recordar acaso los dias que en su vida pasara en la opulencia ó los placeres que perdiera por una fatal desgracia ó un estravío de su imaginacion.

Tal es la mísera condicion humana y tal es la mision que el poderoso está llamado á desempeñar en el mundo si quiere que su riqueza sirva para consolar á mil familias que arrojarán sobre él un cúmulo de bendiciones que santificarán su obra y cuyo mérito indudablemente será mayor si el que á tan meritorias obras se dedica lo hace privándose no ya solo de lo supérfluo, sino hasta de lo necesario para su holgada existencia.

Y si loable es la caridad en este sentido, cuánto mas no lo será si tiende á socorrer al pobre enfermo, abandonado y cuya presencia doblemente entristece? Qué elogios no merecen las almas que dedicándose con una maravillosa abnegacion á este sublime acto de caridad, abandonan las mas risueñas esperanzas é ilusiones por volar á consolar y cuidar al que sin su auxilio sufriria doblemente ó acaso fuera víctima de su triste soledad?

Admirable y digno del mayor elogio es el establecimiento de las Hermanas de la Caridad, debido á Luisa de Marillac, viuda de M. le Gras, Secretario de la Reina María de Medicis, á cuyo objeto principió su obra en 1629 poniendo á las Hermanas bajo la inmediata direccion de San Vicente de Paul, fundador de los PP. de la Mision, institucion insigne, que inspirada por la caridad, no es posible se encuentre su reemplazo por mas que se afanen los filántropos y economistas todos del

mundo, y que asi pueda reunir al alimento que restaura las fuerzas del cuerpo, la palabra consoladora que restaura la del espíritu.

He aqui la razon de que siendo la Caridad una virtud tan alta, no sea dado á todos disfrutar sinceros cuanto intensos goces, y por que de ella ha nacido la Beneficencia, que si bien nunca pueden compararse sus bondades con la Caridad, no obstante suple en cuanto á lo humano el vacío de lo que es divino como ésta; es hoy en el estado actual de la sociedad un deber imperioso de las autoridades todas, el acudir á socorrer las necesidades independientes de la voluntad del hombre activo, laborioso, y reuniendo la ventaja la limosna asi facilitada de librar al agraciado de la vergüenza de implorarla públicamente; además que esta misma limosna dada al acaso puede dañar las buenas costumbres ó oponerse á los mandatos de las leyes, contribuyendo á sostener la holgazaueria y los vicios mas inmorales, y de aqui los buenos resultados de los distritos municipales de Beneficencia, establecidos en las grandes capitales como Madrid, con sus casas de socorros que tan oportunos auxilios prestan continuamente; pero ya lo hemos dicho en otra ocasion, las mas nobles instituciones humanas tienen siempre su lado débil que puede llegar á fomentar algun vicio, el de la Beneficencia es el de poder llegar á cobijar la holgazaneria; y de aqui la necesidad de la mas esquisita vigilancia para prevenir todo amaño, porque como suele decirse, mas estudia un hambriento que cien letrados; con arte y con engaño, se vive medio año: con engaño y con arte, se vive la otra parte.

Pero el hombre debe siempre guiarse por mas elevadas y rectas miras, tomando por base las palabras del Evangelista, dad y recibireis; no puede menos de volver con creces lo que se emplea en alivio del desgraciado; David lo dijo: *Bienaventurado* el que se emplea en socorro del pobre; y San Agustín, entre todas las privaciones que os impongais, ninguna sirve tanto como la limosna para satisfacer vuestros pecados.—*Marcelo Lainez.*

## QUÍMICA DOMÉSTICA.

(Continuacion.)

### Tintas para marcar la ropa.

*Negra.*

Nitrato de plata fundido.....	2 partes.
Goma arábiga.....	1
Agua destilada.....	7

Se mezcla todo y se revuelve. Para usarla se pone un poco tersa la parte de tela donde se va á escribir estendiendo sobre ella una disolucion concentrada de carbonato de sosa y goma ó mejor con jabon, y pasando una plancha para satinarla; se escribe encima ó bien se marca con un sello de madera que tenga las letras de relieve y que se impregne en la tinta, y se espone lo escrito al sol hasta que se ponga negro. Si para facilitar la operacion se quiere que esta tinta sea negra antes de experimentar la accion de la luz, no hay mas que colorearla con tinta de china. Es el mejor procedimiento para marcar la ropa blanca: cuanto mas se lava mas negras se ponen las letras.

## Encarnada.

1.º LIQUIDO.

Carbonato de rosa.....	6 partes.
Goma.....	6
Agua.....	24

2.º LIQUIDO.

Bicloruro de platino.....	2 partes.
Agua destilada.....	52

3.º LIQUIDO.

Protocloruro de estaño.....	2 partes.
Agua destilada.....	52

Se unta el sitio de la marca con el primer líquido y se plancha; se escribe con el segundo y se deja secar; se pasa por cada línea una pluma mojada en el tercero para que salga el color. Esta tinta es inalterable y resiste bien las lavaduras.

*Tintas para escribir sobre los metales.*

Sirven para poner los nombres de las plantas, marcar las llaves y hacer rótulos que hayan de estar á la intemperie ó á la humedad; por eso muchos las llaman tintas de horticultura.

*Tinta para el zinc.*

Cardenillo.....	2 partes.
Sal amoniac.....	2
Negro de humo.....	1
Agua.....	20

Despues de bien mezclados los tres ingredientes en polvo, se empastan con un poco de agua en una vasija de vidrio ó de porcelana, concluyendo por añadir toda el agua. Cuando se va á usar se revuelve, y la parte en que se ha de escribir se frota con piedra pómez (ú otra á propósito) para limpiarla y desengrasarla. Esta tinta dura varios años á la intemperie.

Si se quieren tintas de colores se reemplaza el negro de humo con materias colorantes minerales. En caso de necesidad y cuando es provisionalmente basta escribir con lápiz-plomo, despues de haber dislustrado la superficie del zinc con la piedra.

*Tinta para la hoja de lata.*

Cobre.....	4 parte.
Acido nítrico.....	10
Agua.....	10

Se echa el metal en el ácido, y cuando ha desaparecido se añade el agua. Se aplica con una pluma dura de las de ave, limpiando antes el metal con creta ó blanco de España y un trapo.

*Tinta para escribir en el vidrio.*

Se reduce á albayalde desleido en esencia de trementina. Sirve para marcar y numerar las botellas.

*Tinta comunicativa ó de transporte para calcar.*

Esta tinta se ha generalizado en el comercio para copiar las cartas, trasladándolas enteras de un papel á otro sin que se borre el original.

Tinta comun de escribir.....	3 partes.
Azúcar cande.....	1

(Se puede añadir si se quiere un poco de sal comun.)

Se escribe con esta mezcla, y para hacer los traslados se usa una prensita á propósito.

Si se carece de esta máquina se coloca sobre el escrito papel sin cola ligeramente humedecido con una esponja y se pasa una plancha calentada moderadamente.

Tinta en polvo para los mismos usos que la anterior.

Caparrosa verde.....	27 partes.
Nuez de agalla .....	13
Negro de humo.....	1
Azúcar piedra.....	60

Todo molido y tamizado, y mezclado perfectamente. Con estos polvos y agua se hace la tinta cuando se va á usar.

Modo de escribir con agua.

Hay un papel llamado hidrográfico que escribiendo en él con una pluma mojada en agua ó humedecida con saliva, quedan señaladas las letras como si se hubieran trazado con tinta, cosa muy cómoda en los viajes. Para preparar este papel se empapan las hojas en un cocimiento de nuez de agalla y goma, y despues de secas se espolvorean con caparrosa calcinada y molida en polvo fino, frotando encima con cuidado para que se adhiera la caparrosa. Como el papel encierra los elementos de la tinta, en cuanto se moja queda formada esta y se revela el escrito. Tambien se puede preparar el papel en el momento de ir á usarlo. Para esto se espolvorea con una mezcla de partes iguales de polvos tamizados de caparrosa, nuez de agalla y goma, se iguala y aprieta para que adhiera con una muñeca de algodón, y ya está en estado de usarse.

(Se continuará.)

## Noticias de la ciudad y provincia.

De la Memoria anuaria que ha publicado la Universidad central resulta que en este distrito universitario, que comprende seis provincias, hay 21 escuelas públicas superiores de niños y 4 de niñas; 1.614 elementales de niños y 653 de niñas, 12 de párvulos y 55 de adultos, ó sean 2.359 escuelas públicas. Hay además 11 escuelas privadas superiores de niños y 6 de niñas, 159 elementales de niños, 278 de niñas, 6 de párvulos y

25 de adultos, ó sean 483 escuelas privadas, que sumadas con las públicas dan un total de 2.842 escuelas de todos los grados. Comparado el número de escuelas con el de almas en cada provincia, resulta que mientras en la de Segovia hay una escuela para cada 353 habitantes, en la de Madrid hay una para cada 799, siguiendo á Segovia Guadalajara, Cuenca, Ciudad Real y Toledo, que tienen respectivamente una escuela para 363, 356, 594 y 704 habitantes.

## Noticias del Reino.

S. M. la Reina se ha servido señalar la hora de las cuatro de la tarde de hoy viernes, para trasladarse á Aranjuez con su augusto esposo y escelsos hijos.

—Las últimas noticias de la Habana aseguran que puestos de acuerdo los generales Dulce y Gándara, acordaron, llevar á cabo la expedicion preparada contra Montecristi, y que habia de mandar en persona el nuevo capitán general de Santo Domingo. Posesionado el general Gándara de Montecristi, punto que estará ya tomado á esta fecha, se suspenderán ó continuarán las operaciones á Santiago de los Caballeros, conforme lo crea conveniente el jefe de la expedicion. Todo ha sido preparado con decision y energía por ambos generales, quienes, segun se nos dice de la Habana, habian adquirido el profundo convencimiento de que para concluir con la insurreccion era indispensable empezar las operaciones por el Norte.

—Un drama horrible ha tenido lugar en la calle de Campañas de Jerez de la Frontera. Un hombre de no muy favorables antecedentes, segun se dice, degolló á su suegra, é hirió gravemente á su muger y á su cuñada. Perpetrados estos tres crímenes en breves minutos, se descolgó el asesino al pozo de la casa, de donde fué extraido á duras penas. Parece que el pretexto de tan horribles hechos fué unas diferencias de familia. La alarma y el espanto que produjeron esta escena de exterminio en todos los habitantes de la casa no son para descritos.

La anciana degollada murió instantáneamente: tal fue de enorme la herida. Su sangre y la de sus hijas llenaba el zaguan y el patio, y los alaridos de las victimas, mezclados á los gritos de terror del vecindario, formaban un coro y un cuadro que helaba de horror.

Persouóse allí inmediatamente un sacerdote lle-

vando el Santo Oleo, que se le administró al asesino, despues de una resistencia repugnante.

—En Burgos han presenciado un triste acontecimiento: un jóven se hallaba en la puerta de una barbería y se ocupaba en limpiar una escopeta, cuando se acercaron dos jóvenes, y en el momento que empezaban á hablar con el que jugaba con la escopeta, se escapó el tiro, dejando muerto en el acto á uno de los dos amigos que acababan de llegar.

—Comunicaciones de Tánger dicen que el sultan de Marruecos ha confirmado cuanto para satisfacer á España por los asesinatos de Alhucemas habia ofrecido su ministro de Negocios extranjeros. Ya han salido del interior del imperio las fuerzas destinadas á castigar á los asesinos y á dar completa satisfaccion á la España; pero mientras segun las noticias de Alhucemas que alcanzan al 3 de Abril las kabilas de Juffis y Bocoya seguan haciendo disparos contra la plaza, sin que de esto pueda hacerse responsable al gobierno de Marruecos, pues los moros de rey, enviados por dicho gobierno, han suspendido las hostilidades hasta que no han podido más, y en último extremo se han acogido al pabellon español, por peligrar sus vidas entre los rifeños. Despues de haber auxiliado á los moros de rey, han sido enviados á Tetuan. En el Peñon se han montado algunas piezas en las baterías de la Corona, San Antonio y fuerte de la Isleta, y nada hay que temer. Tampoco hasta hoy ha habido desgracia alguna, y se espera que pronto el gobierno marroquí hará cesar las hostilidades, para lo que bastará que separe al Sheriff de la comarca, Sid-Brajen.

—El Excmo. Sr. D. José Salamanca tiene destinados trescientos millones de reales y dispuestos cuatro mil hombres, para principiar las obras de la gran barriada que va á construir al lado de la Fuente Castellana y dentro de la zona de ensanche. El Sr. Salamanca es un hombre verdaderamente extraordinario, cuya historia correrá unida á la de los adelantos de nuestro país, que le será deudor muy principalmente del desenvolvimiento y desarrollo de sus intereses materiales, fomentados por la influencia de tanto ferrocarril construido, y otras obras de no menor importancia y de igual interés que la que se propone acometer actualmente.

—La Fomentadora Agrícola, sociedad á cuyo frente se encuentra el distinguido juriconsulto D. Isidoro Lopez, creada con el objeto de fomentar la industria agrícola, tiene ya establecidas en la mayor parte de las capitales de provincia de España, y en muchas ciudades del extranjero, las delegaciones que le son indispensables para desarrollar el pensamiento

casi enteramente tomados de los Ingleses; pero es preciso confesar que la manera como se ha apropiado estos asuntos, cómo los ha iluminado, las reflexiones ingeniosas y llenas de sentido con que los ha enriquecido, y los rasgos finos y agradables con que los ha sazonado, le hacen como creador de aquellos mismos asuntos.

No hay duda en convenir que Cándido y el Huron, son de invencion suya, y que la invencion del primero sobre todo es original; pero se debe añadir que estos dos romances, ó novelas sin trama ni atadero, no ofrecen sino una série de sucesos sueltos, y las mas veces inverosímiles; que la osadía y la obscenidad forman su principal interés, y que estos defectos no pueden recompensarse con la jocosidad de agradables menudencias, y las gracias del estilo. No hay que hablar de la Princesa de Babilonia, romance mas satírico que moral, mas sucio que in-

asegurar en todos sus prefacios, que la verdad es su principal objeto. No obstante, siempre que abusa de la credulidad pública, jamás deja de lanzar terribles anatemas contra los embusteros ó impostores. ¿Han pretendido sorprender al Público con este ardid? tal ha podido ser su intencion; pero se le ha sorprendido tantas veces en contradiccion con esta intrépida verdad, que segun él mismo le apasionaba, ha sostenido tan mal los combates contra críticos mas verídicos y mejor instruidos, que sus seguridades y protestas son señal de desconfianza, y sus respuestas á las censuras nuevos motivos de incredulidad.

Despues de haber sido Voltaire historiador romancero, ha querido ser romancero filósofo. Para ahorrarse el trabajo de imaginar, ha robado de los extranjeros los asuntos y planes que despues ha vestido á su moda. Zadig, Memnon, le Monde comme il va, están

de las naciones, ó las acciones de los príncipes? ¿Se halla en esta obra, ni en todas las otras del autor este nervio histórico, esta combinacion de materias, este atadero, y consecuencia, este conjunto que nutre y sostiene el ánimo del lector, y forma una cadena continuada de pinturas, ó ideas que le fijan y le interesan hasta el fin? En vez de esto el historiador de Luis XIV. no presenta sino miniaturas sueltas, bosquejos informes, disertaciones epigramáticas.

Para tratar así la Historia ha tenido sin duda sus razones. Incapáz de sostener una narracion bien seguida, menos por facilitar la atencion que por procurar reposo á su pluma, demasiado cortada para mantener una fuerza siempre igual, circunscribe los objetos, los divide, los pone aislados con una incoherencia que deja la libertad de extraer, y mudar los capítulos sin dañar al orden de la obra, lo que prueba que no hay en ella orden alguno.

## Noticias del Extranjero.

que motivó su creacion, y ademas tiene comisionadas varias personas de conocimientos especiales, para que por cuenta de esta sociedad compren en las fábricas de mayor reputacion algunas máquinas, que á precios ventajosos y convencionales, podrán adquirir los labradores.

—Un propietario de la provincia de Alicante, celoso de los adelantos de nuestra agricultura, ha hecho traer de San Luis de Potosí una clase de judías pequeñas, de color, encargando que se reproduzcan en aquel país de un modo prodigioso, y que son mas *farináceas* que todas las clases conocidas en Europa.

—Ya han vuelto de París las personas encargadas por SS. MM. de llevar los caballos y el coche que fueron regalados á la emperatriz de Francia. Todas ellas han regresado sumamente complacidas de las atenciones y obsequios de que han sido objeto. El guaranicionero ha recibido, como regalo, un precioso alfiler de brillantes con rubíes, y el maestro cochero un magnífico reloj.

—De los 35.000 hombres que van á sacarse en el sorteo de este año, se destinarán algunos de los comprendidos en la edad de 20 á 21 años, al reemplazo de la Armada y de las demas armas especiales. Los demas pasarán á la reserva. La fuerza del ejército activo se cubrirá con los cupos de los años 1862 y 1863, eligiendo los soldados de menor á mayor edad.

—Acaba de llegar á Madrid el autor de una máquina agromo-espadora, destinada á producir ventajas importantísimas para los cultivadores de lino y cáñamo. Su autor, que trae un modelo de aquella, viene á esta corte para obtener el privilegio competente, y á someter su invento al exámen de la ciencia.

—Los profesores pertenecientes á los diferentes ramos de la ciencia de curar, que ejercen en nuestra nacion, son 26,115, en la forma siguiente: 13,994 médicos y cirujanos, 3,989 farmacéuticos y 8,132 veterinarios.

—Se van á reunir los médicos y cirujanos del distrito de Llanes (Oviedo) para formar un comité electoral. Dentro de breves dias deben tambien reunirse los profesores de Madrid con objeto de constituir el comité central.

Por despacho telegráfico se sabe que anteayer 18 por la mañana los prusianos han tomado á Duppel, haciendo dos mil dinamarqueses prisioneros.

—Las pérdidas de los prusianos consisten en dos generales, 60 oficiales y 600 soldados. Los prusianos han cogido 83 cañones y muchas banderas danesas.

—Garibaldi, cuyas fuerzas físicas están bastante alteradas con las ovaciones de que ha sido objeto, tiene la obligacion de volver á Caprera sin poder visitar las ciudades de Inglaterra que le esperaban.

—Un telégrama de Trieste confirma la noticia de la salida del emperador y la emperatriz de Méjico. SS. MM. salieron el 14 á las dos de la tarde, en medio de las entusiastas aclamaciones de la poblacion. El despacho añade, que la fragata que conducen á SS. MM. irá escoltada por seis vapores del Lloyd. Al hacerse al mar, el tiempo era bellissimo.

—Segun escriben de Polonia, Mourawieff ha prohibido el uso de la lengua polaca en las conversaciones particulares; ya tiempo ha fué deslerrada de la enseñanza pública. En Lituania queda prohibido en adelante hablar polaco en cualquier establecimiento público, ni aun para pedir dinero. Bajo el punto de vista de la religion, Mourawieff sigue obrando como si fuese un obispo; funda iglesias; nombra párrocos y convierte á viva fuerza á los pueblos, obligando á llevar bordada en el pecho la cruz griega.

—Se confirma lo dicho por los periódicos franceses de que la aristocracia inglesa ha rodeado y obsequiado á Garibaldi para evitar que el partido avanzado lo hiciese instrumento suyo. El feliz éxito de esta manobra tiene muy disgustados á los radicales.

—Mr. Roxburg, anglo-americano, ha inventado un carruaje de vapor que corre libremente por toda clase de caminos, por curvas que tengan y por accidentados que sean. El carruaje tiene asiento para tres personas. El conductor puede dirigirlo á derecha é izquierda, volverlo ó detenerlo con la misma facilidad, que si fuese arrastrado por caballerías. La fuerza motora de la máquina es de dos caballos, y el carruaje pesa próximamente setecientas libras.

Solucion del enigma inserto en el núm. 57.

PASCUA.

## ENIGMA.

No fui hombre baladí,  
que en regiones orientales  
gran poderío adquirí.

A infinitos muerte dí,  
y aunque tambien la sufrí,  
hoy causo efectos mortales.

Si me partes, deslumbrado,  
te dejará el brillo sumo  
por mi primera causado.

Y en mi segunda, asombrado  
grande atractivo has notado,  
aunque negra es como el humo.

J. L.

## Boletin religioso.

Sábado 23.—San Jorge mártir.

Domingo 24.—San Gregorio obispo y confesor y San Fidel de Sigmaringa, mártir.

Lunes 25.—San Marcos Evangelista y San Aniano obispo.

Martes 26.—San Cleto y San Marcelino, papas y mártires.

## Anuncio.

En la Peluqueria y Barbería de Gilarranz, plazuela de Corpus, núm. 9, se necesita un dependiente que sepa bien afeitar y cortar el pelo.

Por lo no firmado:

Antonino Sancho.

Editor responsable: Norberto Arribas.

SEGOVIA, 1864.—IMPRESA DE ALBA.

Otro tanto puede decirse del siglo de Luis XV, menos bien escrito, y todavía mas infiel. Añádase solamente, que al leerle, apenas puede creerse que haya autor que se atreviese á publicar tan manifiestas falsedades, disfrazar tantos sucesos, presentarlos de un perfil tan contrario al decoro, y á la verdad á la vista misma de infinitas gentes, testigos oculares de los hechos que desfigura.

La Historia de Carlos XII, y la del Czar Pedro, jamás serán historias sino para los entendimientos ligeros, que prefieren lo agradable de la narracion, y las chispas del estilo á la nobleza y gravedad que deben caracterizar la verdadera Historia. La primera ha merecido á su autor el título de Quinto Curcio Francés, sin duda por que el historiador de Alejandro no ha sido mas escrupuloso que el de Carlos XII. La segunda no es digna del mismo honor: con un ingenio igualmente romances-

co está muy distante de tener tanta gracia. La pluma del escritor parece en esta última cansada, débil, inagotable en repeticiones. El cuidado de repetir sin cesar que el Czar es un grande hombre, anuncia que es una obra hecha por expresa orden, y no persuadiria la superioridad del héroe, si por sí mismo no tuviera otros títulos para hacerla conocer.

No hablaremos del Cuadro del género humano, de la Historia del Parlamento, de la Filosofia de la Historia, ni de otras tantas obras que se pretenden, son históricas, y no son capaces de picar la curiosidad sino por la osadía y licencia, con que en ellas se atacan los mas respetables objetos. Basta decir que los yerros, los errores, las equivocaciones se combaten entre sí á cada página, y que el escritor repite, sin cesar, las mentiras que en mil párrafos habia ya repetido.

No obstante tiene mucho cuidado en

genioso. Solo la ociosidad y el libertinaje pueden dar lectores á esta produccion indecente y mediana.

En calidad de escritor moralista y filósofo hubiera podido adquirir derechos al reconocimiento de los hombres, si las verdades útiles que se perciben de tiempo en tiempo en sus obras, no las eclipsáran los dañosos errores, que entre ellas se miran esparcidos. Para algunos rayos de luz, algunas miras benéficas, algunas sanas reflexiones, algunos sentimientos eficaces de humanidad que descubren mas bien una orgullosa compasion, que una sensibilidad verdadera ¡cuántas contradicciones, inconsecuencias, furors, absurdos y delirios!

Casi siempre bajo el pretesto de rebatir los abusos, se precipita en los excesos de la independendencia. Si se irrita contra el fanatismo religioso, es para hacer brotar otro mas peligroso fanatismo que es el de la irreligion.